
Тема: Цитаты и знаки препинания при них. 

Цель:  ознакомить с цитатой как с разновидностью прямой речи, учить 

постановке знаков препинания при цитировании; обучить правильно 

цитировать высказывания, вводить в речь цитаты. 

Ход урока 

Здравствуйте, ребята! 

Фронтальный опрос: 

- Для чего служат предложения с косвенной речью?  (Для передачи 

чужой речи от лица говорящего, а не того, кто ее на самом деле 

произносит). 

- Что передают предложения с косвенной речью?  (Только содержание 

чужой речи). 

- Чего не могут передать предложения с косвенной речью? (Все 

особенности ее формы и интонации). 

- Предложения с косвенной речью являются простыми или сложными? 

(Это сложные предложения, состоящие из двух частей ( слов автора и 

косвенной речи). 

- С помощью чего присоединяется косвенная речь к первой части? ( 

Союзы что, будто, чтобы или местоимения и наречия кто, что, какой, как, 

когда, где, почему и др., или частицей ли). 

- Ставится ли вопросительный знак после косвенного вопроса и с 

помощью каких знаков препинания оформляется предложение с 

косвенной речью? (Вопрос не ставится, а слова автора обычно 

предшествуют косвенной речи и отделяются от нее запятой). 

Слово учителя: 

- Цитата – это дословная выдержка из какого-либо текста. Дословно 

могут воспроизводиться слова, словосочетания, крылатые выражения, 

фрагменты текста и целые тексты. Цитаты могут стоять при словах 

автора. Тогда они представляют собой прямую речь, знаки препинания 

ставятся такие же, как и при прямой речи. (На доске вывешивается 

наглядное пособие с примерами): 



Вот эти слова: «Редеет облаков летучая гряда» 

- Если цитируется часть  предложения, то цитата выделяется 

кавычками и пишется со строчной буквы: 

 И упоминал, что за ним «водятся грешки». 

 - Если фраза цитируется не полностью, то на месте пропущенных слов 

ставится троеточие:  

Он так и пишет: «Спешу тебя уведомить…» 

- Если цитируются строки из поэтических текстов, то они пишутся с 

новой строки и кавычки не ставятся: 

1)Далее читаем: 

Онегин, добрый мой приятель, 

Родился на брегах Невы… 

- Возможен и такой вариант: 

2)Далее читаем: «Онегин, добрый мой приятель,/ Родился на брегах 

Невы…». 

Предлагаю посмотреть видеоурок 

https://videouroki.net/video/45-tsitaty-i-znaki-priepinaniia-pri-nikh.html  

До встречи! 

https://videouroki.net/video/45-tsitaty-i-znaki-priepinaniia-pri-nikh.html

